

3 МЕСТО

Судостроители строят танки (Т-34)

Семья Ганиных,
Гагинский муниципальный округ

Восемьдесят три года назад началась Великая Отечественная война. На защиту Родины поднялась вся страна. Для ведения боевых действий требовались танки. Танк Т-34 разработали конструкторы танкового отдела харьковского завода № 183 под руководством Михаила Кошкина. В 1941 году предполагалось, что производить танки Т-34 будут харьковский завод № 183 и Сталинградский тракторный завод. Однако, из-за эвакуации завода № 183 на Урал, производство пришлось наладить в городе Горьком на заводе № 112 «Красное Сормово». Горьковчан направили в Харьков на обучение. Специалистов завода № 183 командировали на «Красное Сормово», чтобы помочь наладить производство.

Переориентация судостроительного завода на танкостроение шла сложно. Усложнялась технология производства деталей, росло их количество. Нужно было производить сталь для танков, которую раньше завод не делал. Кроме того, необходимо было изменить конструкцию танка Т-34 и приспособить ее под установку бензинового двигателя М-17. Заводу пришлось начать реконструкцию: ввели более 26 тыс. кв. м производственных площадей и смонтировали около 600 станков.

Первые танки сормовичи поставили на фронт уже осенью. С сентября по декабрь 1941 года завод передал фронту 173 танка. Чтобы снизить зависимость от заводов-смежников, которые поставляли комплектующие для Т-34, «Красное Сормово» самостоятельно стало изготавливать некоторые детали. В том числе в 1942 году предприятие стало выпускать траки — звенья гусеничной ленты, тем самым освободив от этой нагрузки Горьковский автозавод.

В 1942 году война пришла в Сталинград, и местный завод больше не мог выпускать танки. План производства Т-34 перераспределили между другими предприятиями, и сормовский завод № 112 должен был выпускать на 50 танков в месяц больше. К тому моменту на «Красном Сормове» технология производства танков была уже отработанной, и завод стал сдавать в среднем по десять машин в день. Достичь этого удалось благодаря самоотверженному труду рабочих. Только за 1942 год было подготовлено около 7,5 тыс. молодых сотрудников — токарей, формовщиков, слесарей и сталеваров.

Маршал Советского Союза Г. К. Жуков вспоминал: «В октябре 1941 года, когда мне была поручена операция по обороне Москвы, мы начали

получать с сормовского завода танки Т-34. Эта помощь пришла вовремя и сыграла большую роль в битве за Москву».

Немецкий генерал Э. Шнейдер писал: «Танк Т-34 произвел сенсацию. Этот 26-тонный русский танк был вооружен 76,2-мм пушкой, снаряды которой пробивали броню немецких танков с 1,5–2 тысяч метров, тогда как немецкие... не более чем с 500 метров, и то лишь в том случае, если снаряды попадали в бортовую или кормовую часть танка Т-34».

Немало воевало на фронтах Великой Отечественной войны наших земляков, гагинцев. Один из них – наш родственник – Алексей Александрович Мухин. Войну А. А. Мухин встретил во время прохождения службы в действующей армии в качестве заряжающего легкого быстроходного танка «БТ-7», потом осваивал английский танк, который, впрочем, не оправдал своих боевых качеств. А война разгоралась. Фронтам нужна была боеспособная техника, опытные командиры, солдаты. В 1943 году Алексей Александрович окончил 1-е Харьковское танковое ордена Ленина училище им. Сталина, и в качестве командира танка был направлен на первый Украинский фронт. Боевые дороги А. А. Мухина пролегли через многие города и сёла. Всюду танкисты видели разруху и горе, и не было пощады врагу. Несмотря на яростное сопротивление гитлеровцев, советские войска упорно продвигались вперёд. Храбро сражались танкисты танка «Т-34» под командованием А. А. Мухина. Наша техника не уступала вражеской в боевых качествах. Однако, немецкий танк «Тигр» приносил немало неприятностей нашим танкистам. Его лобовую броню снаряды не могли пробить. Уязвимыми были только борта машины. Зачастую приходилось идти на хитрость, чтобы уничтожить вражескую технику. «Нашему экипажу удалось уничтожить несколько «Тигров», – рассказывал Алексей Александрович. – Довелось нам освободить один населённый пункт. Не хотелось немцам сдавать свои позиции. В бой они бросили свои хваленые машины. Один из «Тигров» прорвался на наши позиции. Огнём своей пушки и пулемётов он уничтожил вокруг себя всё живое. Свой танк «Т-34» мы спрятали за кирпичную стену какого-то разрушенного строения, оттуда вели огонь из пулемётов, и всё-таки немцы нас заметили. Прозвучал выстрел, и только чудом вражеский снаряд не попал в наш танк, пролетев над нами в нескольких сантиметрах. Кирпичная стена от разорвавшегося снаряда подняла столб пыли и гари. Один из танкистов, не растерявшись, бросил на наш танк дымовую шашку. Немцы, подумав, что с нами покончено, повернули свою машину боком. Вот здесь мы его и расстреляли, пробив снарядом вражескую машину насквозь»...

Алексей Александрович участвовал в освобождении Украины. В одном из боев был ранен в ногу, попал в госпиталь, а оттуда уже в свою часть не вернулся, его направили на Урал в учебную часть готовить танкистов для фронта...

За время войны А. А. Мухин был награждён двумя орденами Красной Звезды и орденом Отечественной войны II степени. Боевой товарищ, танк Т-34, сослужил отличную службу и спас жизнь нашему родственнику. Танк Т-

34 был признан лучшим танком того времени и стал одним из символов Великой Отечественной войны.